

马克龙要“唤醒”欧盟

提出重塑欧盟五大构想,但完全实现可能性微小

法国总统马克龙26日在位于首都巴黎的历史名校索邦大学发表演说,提出重塑欧盟的一系列主张,主要包括去官僚化、加大防务合作、推动税收改革、加强年轻人跨国交流和强化民主建设五个方面。马克龙提出建设“更为简单”的欧盟,称一旦简化欧盟的改革结束,英国将后悔“脱欧”。



9月26日,马克龙在巴黎索邦大学发表演说。 新华/法新

设机构去官僚化

就欧元区而言,马克龙提议设立一名“大管家”,即欧元区“财政部长”,与之相应,设立欧元区预算用以投资基础设施建设和其他大型工程项目。这一主张先前获得德国总理安格拉·默克尔谨慎支持。在刚刚结束的德国联邦议院选举中,默克尔领导的政党拿下多数席位,可望让默克尔在推行欧盟政策上少一些束缚与顾虑。

就整个欧盟而言,新设欧盟检察官,负责调查跨境涉恐案件;新设难民管理机构,统管难民资格认定与接收等事务;新设边防警察,负责非法移民监督与执法;新设创新机构,推动人工智能联合研究。

马克龙指出,现在的欧盟,可谓“多速并轨”,一些国家寻求加速整合,另一些国家则步调不够。“我们不应惧怕说出这一点,并说明我们想要(步调一致)。”

统一军队和税收

马克龙还提议,组建一支欧盟“快速反应武装部队”,共用防务预算和军事战略,承担欧盟联合防务角色。

欧盟十年前已经批准这一方案,但欧盟快速反应武装部队迟迟未能建立。马克龙表示,希望在2020年前令其全面“重启”。

另外,马克龙还希望建立欧盟“联合民防部队”,防灾救灾。

马克龙在演说中大幅提及税改,希望统一整个欧盟的税收规则。例如,在欧盟推行单一企业所得税,要求欧盟对拒绝施行统一税率的成员国予以惩戒,比如削减其从欧盟所得援助。

法新社分析,马克龙的这一方案将惹恼那些实行低税率的国家,如爱尔兰。

马克龙计划,针对美国苹果公司等科技企业开征新税,计税的标准不再是这些公司在

欧盟成员国登记的利润,而是它们创造的价值。

另外,马克龙还希望,对金融交易额外征税,用于欧盟海外援助;对进入欧盟的高污染产品征收“碳税”;对欧盟境内高化石燃料消耗型企业征收“碳税”。

鼓励人员“跨欧洲流动”

马克龙重点强调的还有年轻人发展计划。他希望,欧盟的所有学生能够花上6个月时间到其他成员国交流或学习,了解对方的语言文化、风土人情、地理地貌和政治经济情况。

按照马克龙设想,到2024年,欧盟的所有学生都应会说至少两门欧盟成员国的语言;欧盟大学加强“联网”,让双语学位和跨国学习更为简便易行。

马克龙建议,欧盟可以在6个月内召集一场“民主大会”,讨论欧盟的未来,鼓励各成员国各社会阶层派代表参与,以充分听取民众意见。

就欧洲议会,马克龙主张,欧盟应抓住英国籍议员将在2019年英国彻底“脱欧”后卷铺盖走人的机会,大力发展“跨国议员”,赋予欧洲议会更大包容度。

完全圆梦不现实

对于马克龙重塑欧盟的计划,与法国一同被誉为欧盟双发动机的德国怎么看呢?

上海同济大学德国研究中心主任郑春荣表示:马克龙竞选总统时就是靠打“欧洲牌”获胜,他提出“重塑欧洲”方案,是延续竞选时的承诺。而在德国方面,德国总理默克尔也知道德国无法以一己之力推动欧盟改革,比如德国提出在欧盟内部实施的“难民分摊”方案就遭遇一些成员国公然抵制。因此,默克尔此前对马克龙的改革建议持开放态度。

马克龙最核心的诉求是欧元区改革,包括设立统一预算、议会和财政部长。默克尔曾表

示,她“原则上”不反对建议欧元区独立预算的提议,但具体数额有待商榷,可能会比马克龙所期望的“小一点”。

对默克尔而言,“欧元区债务一体化”是不可逾越的红线,其他问题都可以商量。马克龙此前访问柏林时,已明确表示不谋求债务一体化,给默克尔吃了定心丸。

不过,刚落幕的德国大选结果,让马克龙计划的推行遭遇更多的不确定性和阻力。

马克龙原本期望大选后默克尔领导的联盟党能与社民党组成“大联合政府”,因为社民党及其总统候选人,前欧洲议会会议长马丁·舒尔茨的立场更“亲欧”,对他的改革蓝图能提供更有力支持。然而,社民党决定不参加执政联盟,专心做反对党。

目前看,德国有可能由联盟党与自由民主党、德国绿党组成执政联盟。在欧元区改革议题上,联盟党愿意为欧元区设立一个专门的货币基金,但未涉及资金来源。自民党反对为欧元区设立独立预算,它至多接受从现有欧盟预算中拨款给欧元区。马克龙计划的可行性,取决于德国执政联盟各方妥协的程度。

郑春荣认为,总体而言,德法两国都有意愿通过重振德法轴心来推动欧盟改革,双方对彼此的需要有所增强,默克尔在国内影响力有所下降的情况下,也比以往更需要携手法国来推动欧盟改革。

但是,考虑到德国政局现状,以及欧盟内当前离心力的增加,要实现马克龙建议的大幅改革,难度非常大,务实地小步推进,是比较现实的选项。

郑春荣认为,马克龙的方案意义深远,但其完全实现的可能性微小,尤其是涉及需要修改欧盟条约的内容。“不过,把目标定得远大些,无论实现多少都是成功,也是对‘疑欧反欧’势力的一种宣战。”

综合新华社消息

泰国“大米渎职案”宣判,前总理英拉获刑5年

本报讯 当地时间27日,泰国最高法院就前总理英拉“大米渎职案”宣判,英拉罪名成立获刑5年。此前,英拉曾缺席8月25日的宣判,此次宣判她仍未现身法庭。泰国总理巴育26日表示,已经知道英拉身在何处,但必须等到27日法庭宣判后公开。

英拉2011年8月上台之初开始实施大米收购项目。2014年起,这一以高于市场价格向农民收购大米的政策被批导致国家财政亏空并滋生大量腐败。2014年5月,泰国宪法法院以滥用职权、违反宪法为由解除英拉的总理职务,随后泰国军方发动政变彻底推翻英拉政府。

2015年2月,泰国总检察长

办公室正式向最高法院提起针对英拉的刑事诉讼,认为她在大米收购政策执行中渎职,纵容贪污,造成了国家损失。长达两年的听证庭审就此拉开帷幕。

庭审期间,英拉没有缺席一场听证会,并多次表示自己不会逃案,一定会坚持到底。就在今年8月1日做被告方结案陈词时,英拉还强调自己是“清白”的。

今年8月25日,泰国最高法院原定于当天对大米渎职案进行宣判,但英拉以身体不适为由没有出庭,法庭随即发出对英拉的逮捕令,并宣布案件押后至本月27日宣判。随后有报道指,英拉已经离开泰国。

此前有分析称,一旦被判有罪,英拉将面临最高10年监



英拉此前出席庭审,抵达法庭时受到民众热情欢迎。 中新网

禁及10亿美元的罚款。但鉴于英拉缺席8月25日的审判,将导致其刑罚增加。

早前签发的英拉逮捕令于27日宣判当天到期。此前就有媒体指出,届时会出现两种局

面,一旦英拉被判有罪,法院将重新签发逮捕令,将其缉捕服刑;若法院驳回指控,逮捕令则会被撤销。

泰国媒体最新报道称,9月26日,泰国总理巴育在内阁会

议后接受媒体采访时表示,目前已经知道英拉身在何处,但必须等到27日法庭宣判后才能公开。

报道称,之所以知道英拉藏身处,是因为私人信息机构得到国际刑警组织的协助,消息已经得到证实。不过不清楚英拉所在的国家是否会将其送回泰国。

泰国最高法院已经于8月25日对其他涉案人员作出判决,其中,认定前商业部长汶颂、商业部副部长蓬与未获外国政府授权的外国企业非法签订政府间交易合同,以低于市场价的价格向对方出售大米,同时将部分低价大米倒卖给本国商人盈利,分别被判监禁42年、36年。

据中新网